

# 书写时代歌者的壮丽人生

—试评丁七玲文学传记新作《贺敬之》

□沈国林

我国是个诗歌的国度,历史悠久,群星灿烂。回望近当代诗歌史,在经历过新民主主义革命到实现中华民族伟大复兴之梦的新的历史时代,能被公认为“时代歌手”的歌者队列中,贺敬之是其中一位佼佼者、一位独树一帜的文学前辈,枣庄人民为贺敬之的成就而引以自豪和骄傲。

敬之同志的作品,飘拂着战争的风烟,描绘过新中国建设的成就,讴歌了改革开放的硕果,从新诗、新歌剧到政治抒情诗、新古体诗,从讲坛、讲话到报刊上的理论文章,无不融入时代的洪流,塑造着奋斗、发展、变革中的中国形象,传诵着让世界惊讶的中国故事。丁七玲女士就是站在这样的高度,怀着对敬之的钦佩尊崇之意,立体化描绘和书写了贺敬之同志这位时代歌者的壮丽人生,奉献了由中国文史出版社2015年1月出版的《贺敬之》这样一本好书。

《贺敬之》一书记录了这位贫农儿子、文艺战士、文艺家和理论家成长、前进的身影,让我们看到了敬之九十年的壮丽人生。

1924年11月5日,敬之出生在峄县(今枣庄市)台儿庄区贺窑村。他的创作生涯我认为可分为四个阶段:

求学与读书阶段。1937年至1944年,

敬之读过乡村师范、简易师范,考入延安鲁迅艺术学院;聆听过毛泽东对鲁艺师生的讲话;1941年入党后接受到延安环境和风气的熏陶与影响,走上了为共产主义奋斗的道路。

深入生活与辛勤创作阶段。1945年至1949年,敬之执笔创作歌剧《白毛女》为起点,后辗转华北一带,参加土地改革等运动,深入生活,向群众学习,为人民代言,创作了一大批歌剧和诗文作品,逐渐成长为一个有抱负、有理想的文艺战士。

从事专业创作阶段。1949年至文革前,敬之创作的《回延安》、《三门峡歌》、《桂林山水歌》、《雷锋之歌》等许多体现革命现实主义与革命浪漫主义相结合的诗作,影响了中国的诗歌创作,感染鼓舞了一代代年轻人。文革十年中敬之受到冲击和迫害。

晚年的创作和理论研究又再现光辉。

1976年文革结束后,敬之创作了政治抒情诗《中国的十月》、《八一之歌》,这标志着敬之的诗歌及理论研究工作在晚年又再现光辉。1978年1月出任文化部代部长,1980年7月出任中宣部副部长。之后,他的《贺敬之文艺论集》及在全国重要会议上的讲话,发表的文章、书信、题词等,传达了党的文艺工作方针、意见,传承和发展了毛泽东等老一辈革命家关于文艺工作思想理论体系,是当时文艺工作发展繁荣的指导原则。敬之七卷本三百万字

繁荣的指导原则。敬之七卷本三百万字

□吴兆雷

相识西湖画船中,佳人回眸春意浓。  
雨烟蒙蒙波涛涌,共语交契不见景。  
无意移步水岸行,忽焉促客踏归程。  
携手拂柳前留影,缠绵细雨别离情。  
西湖相遇是甜美、幸福的。那是十年前的一个三月三节,我随团到西湖旅游,谁想刚进西湖,天就忽然淅淅沥沥地下起了小雨。我买了一把伞,随着熙熙攘攘的人群穿行于“天堂”的花径,找寻梦幻中的美景。一片烟波浩渺、山水相连的壮观湖景映入眼帘,这让我不仅想起苏轼雨中赏西湖的诗句:水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。晴日西湖的艳丽我已无缘相见,可这雨中的空蒙、灵动却也让人超越、幻梦。脚下延伸着一条长长的苏堤,柳枝飘摇,真像美女的秀发。伫立树下细品湖中的风景,远处横亘着一条闪烁波光、缠绵悠长的素练,在它的背后潮水汹涌,水天相接,雾霭蒙蒙,宛如仙境。湖中有小岛,于葱郁佳木中现出一座宝塔,知情人告诉我那是雷峰塔,下压着白娘子的。《白蛇传》小说、电视我都爱看,白娘子与许仙凄美、传奇的爱情故事,总会激起我无限的遐思。在这细雨蒙蒙的春日,也会有此奇遇吧!

“上船看湖景吧!说不定你也会遇到你心目中的白娘子呢!”导游小姐也这么调侃,催促我们游客上游船。

天雨仍在不停地下着,游船边溅起无数水花。待游客全部上来,游船划开湖水慢慢地离开。我坐在船中尽揽湖中的名胜,不经意地对视却打破了我内心的平静。一位姑娘斜倚栏杆向我回眸而笑,她身材修长,秀发披肩,嘴角微翘,双目含情,虽不很娇美,但运动装衬托出的曲线,让人感觉朴实、自然、阳光、健美。我走过去和她搭讪,她很高兴地侃侃而谈。我们谈工作、谈生活、谈人生、谈文章,像久别的老朋友一样自然。她当时只有二十四、五岁,但她的知识、文化、素养和对人生的感悟,让我不仅肃然起敬。她待人真诚,心无杂念,和她交流真就像醇美的香茗。

别离时,我们在花间柳烟中留影,互留信息,依依惜别。

“西湖美景三月天,春雨如酒柳如烟。有缘千里来相会,无缘对面手难牵。十年修得同船渡,百年修得共枕眠。若是千年有造化,白首同心在眼前。”这是《新白娘子传奇》中的歌词。此歌委婉缠绵,情动心田,西湖归来,我更爱欣赏了。不过我与她的奇缘,那也只能是十年的修行,她的不俗的谈吐,不染尘烟的纯净,广博的才学,让我不禁肃然起敬。对于她,我所有地只有倾慕、知已的感觉。

(作者单位:西王庄镇政府)

□纪广洋

五月天,长途车、中途站,她轻装上车,莞尔一笑,坐在他身边。晶莹的流盼,芬芳的攀谈,漫漫旅途,因为邂逅显得短暂。

清露闪在花蕊,粉蝶逸出花瓣。怒放的美丽,因为娇艳而无言。她尽地主之谊,陪他游遍牡丹园。再没理由,逗留,磨缠。她挥手作别,他怔忡半天。

他拘谨,她腼腆,彼此没有留下联系方式,面上也没有太多留恋。

她转身走了。昙花一现的国色牡丹。

时隔一年,同一天,同一时间,他思绪万千,驱车抵达那个中途站。

她,真的,伫立站台,神情涣散而缱倦。他按下车间:“走,一同再去看牡丹!”

她迎笑上车:“去我家看吧,满院,满院!”

“你知道我今天会来?你会掐算?”

## 国色牡丹(绝句小说)

“不知道,我彻夜难眠,心慌意乱……”

绝句小说定义:

绝句小说是纪广洋先生创立和倡导的纯文学新文体,300字以内,既要体现小说的描写风格,体现小说的人物、情节和环境三要素,又要体现诗之绝句的韵文特色(不强求押韵,倡导内在韵律)。有别于叙事诗、诗体小说,有别于小小说、微小说,更有别于段子、笔记和笑话,是一种介于小说和诗歌之间,分支流变,别开生面,前无范例,后无范例,独立独创的小说格式新文体。

2015年1月5日倡导

以来,教育部主管国语委主办的《语言文字报》、教育部主管人民大学主办的《教育学》月刊、《羊城晚报》、《城市信报》、《中山日报》、《巢湖日报》、《梧州日报》、苏里南《中华日报》、《台湾好报》等国内外报刊,对这一新型文体的问世、定义、学术论文和百余篇作品予以报道和刊发。

(作者系曲阜市文学爱好者)

5月11日:《左耳》《何以笙箫默》《赤道》《超能查派》《速度与激情7》

5月12日:《左耳》《何以笙箫默》《赤道》《超能查派》《速度与激情7》

3D《复仇者联盟2:奥创纪元》

5月13日:《左耳》《何以笙箫默》《超能查派》3D《复仇者联盟2:奥创纪元》

5月14日:《左耳》《何以笙箫默》《超能查派》3D《复仇者联盟2:奥创纪元》

5月15日:《左耳》《何以笙箫默》《超能查派》3D《复仇者联盟2:奥创纪元》

5月16日:《左耳》《何以笙箫默》《超能查派》3D《复仇者联盟2:奥创纪元》

5月17日:《左耳》《何以笙箫默》《超能查派》3D《复仇者联盟2:奥创纪元》



片 长: 142分钟

类 型: 动作/科幻/奇幻/冒险

地 区: 美国

导 演: 乔斯·韦登

主 演: 小罗伯特·唐尼/克里斯·埃文斯/克里斯·海姆斯沃斯/马克·鲁法洛/斯嘉丽·约翰逊/杰瑞米·雷纳/詹姆斯·斯派德/亚伦·泰勒-约翰逊/伊丽莎白·奥尔森

剧情简介: 托尼·斯塔克(小罗伯特·唐尼 Robert Downey Jr. 饰)试图重启一个已经废弃的维和项目,不

料该项目却成为危机导火索。

世上最强大的超级英雄——钢铁侠、美国队长(克里斯·埃文斯 Chris Evans 饰)、雷神(克里斯·海姆斯沃斯 Chris Hemsworth 饰)、绿巨人(马克·鲁法洛 Mark Ruffalo 饰)、黑寡妇(斯嘉丽·约翰逊 Scarlett Johansson 饰)和鹰眼(杰瑞米·雷纳 Jeremy Renner 饰),不得不接受终极考验,拯救危在旦夕的地球。

神秘反派奥创(詹姆斯·斯派德 James Spader 配音)逐渐崛起,超级英雄们必须重新集结,竭力阻止……



## 复仇者联盟2:奥创纪元(2015)

# 枣庄市市中区人大常委会 关于对全区“六五”普法规划和2011-2015年依法治区规划实施情况报告的 审议意见

2015年3月30日,枣庄市市中区第十一届人民代表大会常务委员会第二十一次会议,听取并审议了区政府副区长刘全文所作的《关于全区“六五”普法规划和2011-2015年依法治区规划实施情况的报告》。

会议认为,全区普法依法治理工作围绕“六五”普法和2011-2015年依法治区“两个规划”,坚持普治并举,学用结合,深入开展法治宣传教育,全面推进依法治理,公民的法律意识和法律素质进一步增强,社会法治化管理水平进一步提高,为我区经济社会发展创造了良好的法治环境。

会议指出,面对新时期全面推进依法治国的新要求,全区普法依法治理工作有待进一步加强,特别是领导干部学法用法实效不强;青少年普法教育缺乏统筹性;普法和依法

治理工作结合不够紧密。对此,会议建议:

- 一、着力增强领导干部这个“关键少数”学法用法实效。全面推进普法依法治区工作,关键在各级领导干部。建议区政府就领导干部学法用法、依法行政,促进法治政府建设制定出台《实施意见》,深入落实领导干部法治培训、法治讲座、任前考法、普法考试、年度述法等制度,并将普法依法治理工作开展情况作为考核单位和部门工作的重要依据,促使各级领导干部带头尊法学法守法用法,牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念,熟练掌握履行所需的法律知识,努力做到越是工作重要、越是事情紧急、越是矛盾突出,越要自觉坚持依法行政和依法办事,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化
- 解矛盾、维护稳定的能力。

二、突出抓好青少年普法教育。青少年是普法工作的重点对象,要坚持法治教育从青少年抓起。建议区普法办制定法治教育与道德教育相结合的青少年普法教育意见,明确学校、家庭、社会综合施治的任务措施。要充分发挥课堂法治教育主渠道作用,确保学校法治教育计划、课时、教材、师资“四到到位”。根据青少年的特点和接受能力,健全完善学校、家庭、社会一体化青少年法治教育网络,定期开展以案释法、模拟法庭、家校联动普法等丰富多彩法治实践活动,切实把法治教育融入到素质教育、德育教育中去,不断增强青少年法治教育的吸引力、感染力,使广大学生从小掌握法律知识,养成守法习惯。

- 三、切实明确主体责任,做到普法用法相

结合。按照“谁执法谁普法”、“谁管理谁普法”、“谁服务谁普法”的要求,区人大常委会有关委室会同相关部门制定责任落实意见,切实把普法教育与行政执法、司法实践、法律服务等工作结合起来。要加大执法、司法过程中的普法力度,通过建立法官、检察官、行政执法人员、律师等以案释法制度,开展媒体庭审直播、群众旁听庭审、案件宣讲等活动,积极推广“用身边人说身边事、用身边事教育身边人”的工作经验,使办案过程成为向群众宣传法律的过程。同时,要加强司法、行政执法案卷整理编辑工作,推动相关部门面向社会公众建立司法、行政执法典型案例发布制度,逐步形成普法用法长效机制。

- 四、进一步提高普法依法治理水平。要通过搭建新媒体普法教育平台、开展法治宣

传主题活动等形式,将普法工作的效能更好地转化到依法治理的实践中去,形成依法行政、公正司法的法治环境和社会环境。行政機關要带头严格执法,做到有权必有责、用权受监督、违法必追究;司法机关要坚持公正司法、司法为民,使群众充分相信法律、自觉运用法律,形成遇事找法、解决问题靠法的行为习惯。要健全完善普法依法治理考核评估机制和考核标准,将普法依法治理工作纳入对各镇街、区直有关部门科学发展目标管理考核,实现普法依法治理工作制度化规范化。要把尊法学法守法用法情况作为文明创建的重要指标,深入开展多层次多领域法治创建活动,提高社会管理法治化水平。要健全完善保障机制,加强普法教育队伍建设,强化人力、物力、财力支持,推动普法依法治理工作再上新台阶。

总编辑  
褚洪波  
副总编辑  
王晓琛